

親近師父 聞法行法

——謹以此文敬祝上自下立師父八秩嵩壽

蔡仁耐

一九五八年，我在普賢學校念小學六年級，開學時，劉梅生校長（後來出家的覺生法師）為我們介紹新來的佛學導師：^上自下立法師。他說：「法師是中國江蘇泰州人，九歲捨俗，在泰州東鄉觀音庵隨^上智下開和尚出家，先後在光孝佛學院、杭州武林佛學院、和上海靜安佛學院受過佛學教育，一九四八年，慈航法師在台灣中壢圓光寺，創辦台灣佛學院，法師從大陸到台灣，進入佛學院受學，自此親近慈航法師，直到汐止彌勒內院，慈航法師圓寂後，成為曹洞宗第四十八世法嗣。學校董事會聘請他來擔任本校的佛學導師，是你們的大福報，希望大家用心學習。」當時，對校長的介紹，似懂非懂，卻因此種下了師徒之緣！

一九六二年師父擔任隱秀寺導師，成立太虛講堂，創辦《慈航》季刊，清和姑往生後，一九八〇年，擔任隱秀寺住持以來，四十多年來，親近師父，聞法行法，得到許多法益，今天師父八十嵩壽（一九二七年農曆十二月廿三日出生），提出來與大家分享。

一般佛教徒對宗教的需求是求保佑，求財求福，佛曆二五三四（一九八〇）年十月廿三日，在隱秀寺太虛

講堂講《福慧雙修》時，師父告訴我們學佛要福慧雙修。福是從惜福和種福中修來而不是求來的。修學佛法，有了智慧，才能夠辨別善惡和邪正，對我們一切舉止行動，才能有正確的抉擇。多親近善知識和廣學多聞就是修慧的方法。

佛曆二五四〇（一九九六）年七月十九至廿一日在新加坡菩提學校大禮堂講《學佛與念佛》時談到要常聞正法。所謂正法，相信：有善有惡；有業有報；有前世有後世；有凡夫有聖人。師父用一首《生命的謳歌》來詮釋正法的內容：

花兒謝了為何再開放？草兒枯了為何又生長？
春風雖是唯一的溫床，花草自有不滅的力量。

埋了的種子果真死亡，農人那有收穫的希望？

人生的歸結必有去向，轉頭來又是一個模樣。

生命好比永恆的海洋，業風鼓起種種的幻象。

人生是唱不完的詩章，生滅只是抑揚的聲浪！

財富是大家的所愛，佛陀曾告誡我們，如果用得不當，世間財富可能如毒蛇一般，世財更是五家所共有。佛曆二五四〇（一九九六）年三月初三日，在碧瑤普陀

寺講〈財富何處求〉時，師父說：想要成佛作祖，必須從七種法財中去努力下功夫。即是：信財、進財、戒財、聞財、捨財、慚財、慧財。師父更用一首偈來表示：

信戒施聞慧，慈悲並喜捨；

上求與下化，必得大自在。

佛經中說：信為道源功德母，長養一切諸善根，信財實在是學佛者最基本的需要。印順導師曾經說過：以

念誦、懺悔培養宗教情操。師父先後在佛曆二五四三（一九九九）年正月十八日，於菲律賓宿務普賢寺講〈為

什麼拜阿彌陀佛〉、佛曆二五三七（一九九三）年九月廿五日，於菲律賓佛教居士林講〈怎樣修持藥師法門〉

、佛曆二五三九（一九九五）年三月初三至初四日，於碧瑤普陀寺講〈觀世音菩薩與其修持法門〉和七月三十

日地藏菩薩涅槃紀念日，於隱秀寺太虛講堂講〈從地藏

菩薩應化聖蹟說起〉，在這些開示中，師父對各尊佛菩薩修持的方法都各有詳細的介紹，隨各人的根機，與那尊佛菩薩比較有緣，選擇各自的修持法門，但是有一點要注意，就是不管修那一種法門，都要達到：持久、一心，如果能夠做到百事不管、愛恨拔除，那是一定會有大成就的！

佛曆二五四五（二〇〇一）年三月初四日，在碧瑤普陀寺講〈佛是創立人間佛教的實行家〉，當時師父為我們講述佛陀行化人間的生活事蹟，從一些佛陀日常生活的小故事中，如：打掃園林、修理房門、看護病僧、

為人穿針……等，去體會佛陀的人間化。正如師父所說：說明人間佛教的精神，列舉佛陀的身教與言教，讓我們學習。我們如果能依照著去實踐，就能夠促進人際關係的和諧協調，敦睦人倫，社會自然充滿祥和之氣！

講到人際關係的和諧協調，師父經常勸我們要學習彌勒菩薩大肚包容的精神。一首〈彌勒頌〉由我們慢慢體會吧！

你終年總是笑口常開，寒暑不分經常露胸懷。

手中拿著念珠和布袋，舉止幽默似乎十分呆。

世人看了難免不奇怪，不知你究竟所為何來？

有緣相逢不禁笑滿腮，胸懷磊落有何不公開？

萬般辛酸盡藏忍辱袋，外表糊塗心如明鏡台。

普勸世人同生兜率去，預植善根授記待當來。

佛曆二五四五（二〇〇一）年正月二十八日，是清和姑往生紀念日，師父例常在隱秀寺報恩堂舉行紀念法會，並開示〈知恩報恩〉，言教身教，一向是師父抱持的態度，當年慈航菩薩提倡佛教三大救生圈：教育、文化、慈善，師父都一一實現，以教育方面來說：任教普賢中學二十年，講經說法——海內外弘法，引導信眾樹立正知正見，以佛法規範身心；文化方面：創辦《慈航》季刊，每年四期，先後出版十年，後來因為菲律賓宣布戒嚴，所有中文報刊都禁止出版，《慈航》因而忍痛停刊；最近幾年來相繼出版：《學佛與念佛》、《生死自如》、《佛說四十二章經講記》、《佛說八大人覺經

講記》、《佛遺教經講記》、《佛說阿彌陀經講記》、《觀世音菩薩普門品講記》、《佛說觀彌勒菩薩上生兜率陀天經講記》、《六祖壇經講記》等九部，並把歷年來各位高僧大德在太虛講堂所開示的講稿編集成《法雨續緣錄》。目前分別在本寺主講《般若心經》和菲律賓佛教居士林主講《藥師琉璃光如來本願功德經》，而《藥師琉璃光如來本願功德經講記》已經在台北善導寺出版的《海潮音》雜誌開始連載，不久就有單行本出版。至於慈善方面，設立「佛教慈航施診中心」，每逢星期六，都風雨無阻地定期施醫贈藥，至今已有十六年了。對於遭受自然災害的罹難民眾，也都隨喜參加救濟。

有心學佛，需要健康色身來支持，沒有健康，什麼都是零。師父時常告訴我們要保重身體。佛曆二五四二（一九九八）年正月十八日，在菲律賓宿務普賢寺就以《福壽永康寧》為題，開示大家健康就是財富。更以一首〈養生歌〉作為我們銘記的工具：

早養息，起得早，睡足精神好。

多運動，練體操，經常作慢跑。

節飲食，七分飽，腸胃不失調。

分內事，自己搞，無須人代勞。

多吃虧，莫計較，便宜由人討。

放得下，少煩惱，常學彌勒笑。

今天是農曆十二月廿三日，下星期就是新年了，在此，向各位拜個早年，祝大家新年萬事如意！在緣起的

理論下，人際關係本就是一個網絡，此有故彼有，如意的果實，是得從先如人意做起，所謂：

如意！如意！

如得人意，如不得我意；

如得我意，如不得人意。

先如人意，而後再如我意；

欲得人如我意，除非我如人意；

若能如是，始得萬事如意！

四十年來，親近師父，聞法學法，深深感受到佛法的人間化，了解佛法的行者，不在深奧的理論，而在一點一滴的生活實踐中。太虛大師有一首銘言：仰止唯佛陀，完成在人格；人成即佛成，是名真現實。法本來就是在日常生活中。做為一個學佛的人，讓我們由當下的行為起步，奉行〈三好運動（頌）〉：

身口意業共一家，好心好事說好話；
大家一同行三好，身心清淨樂無涯！

今天是師父八十高壽之期，身為弟子，多年來蒙受法乳，無以為報，謹把師父所講，結集而成：《學佛與念佛》、《生死自如》中的講稿，提出來跟大家重溫法味。

最後，敬祝師父：

法體康健，佛壽無量，

大轉法輪，法水長流！